

辽宁大学智库 简报

第 3 期

辽宁大学中国开放经济研究院

2023 年 6 月 15 日

推进和拓展中国式现代化的经济学思考

林木西

中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。本期智库观点从三个方面分析推进和拓展中国式现代化的进路:一是坚持党对经济工作的全面领导,推进社会主义现代化;二是坚持以人民为中心,推进人口规模巨大的中国式现代化;三是坚持以推动高质量发展为主题,推进全体人民共同富裕的现代化。

一、坚持党对经济工作的全面领导,推进社会主义现代化

与西方化、资本主义化的现代化不同,中国式现代化的本质要求是坚持中国特色社会主义,重大的原则是坚持中国特色社会主义道路,坚持“一个中心、两个基本点”,坚持独立自主、自力更生,坚持把国家和民

族发展放在自己力量的基点上,坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

中国式现代化最本质的要求和最重大的原则,也是中国式现代化最重要的中国特色,是中国共产党领导社会主义现代化,这是在其他五个“现代化”之上最重大的特色。推进中国式现代化建设必须坚持和加强党的全面领导。明确中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导,中国共产党是最高政治领导力量,坚持党中央集中统一领导是最高政治原则。在社会主义现代化建设中,党是总揽全局、协调各方面的,经济工作是中心工作,党的领导当然要在中心工作中得到充分体现,抓住了中心工作这个“牛鼻子”,其他工作就可以更好展开。从这个意义上说,推进中国式现代化建设必须坚持党对经济工作的全面领导,加强党对经济工作的战略谋划和统一领导,完善党领导经济工作的体制机制。

二、坚持以人民为中心推进人口规模巨大的中国式现代化

中国式现代化的核心是人的现代化、以人民为中心的现代化,而不是以资本为核心的现代化。实现人口规模巨大的现代化,将彻底改变世界现代化的人口版图,不仅对于发达国家,而且对于广大发展中国家来说,其影响都是世界性的。

人口规模巨大的中国式现代化的发展途径和推进方式必然具有自己的特点。一是推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。经济发展是质和量的有机统一。质通常是指结构和效益,量通常是指规

模和速度,没有质就不会有量,离开量也谈不上质,量变达到一定程度形成质变。“十四五”规划提出到2035年达到现行的高收入国家标准(按世界银行2020年标准,人均GDP达到两万美元以上)、实现经济总量或人均收入“翻一番”,平均经济增速应在4.7%左右。同时更加注重经济结构优化,引导各方面把工作重点放在提高发展质量和效益上。

二是实施就业优先战略,就业是最大、最基本的民生,要坚持就业优先战略,强化就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业,健全就业公共服务体系,统筹城乡就业政策体系,健全终身职业技能培训制度,完善促进创业带动就业的保障制度,健全劳动法规,确保就业这个最基本的民生。

三是优化人口发展战略,建立生育支持政策体系,降低生育、养育、教育成本。

四是实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业,优化孤寡老人服务,推动实现全体老年人享有基本养老服务。

五是构建全国统一大市场。“十四五”规划《建议》提出,“健全市场体系基础制度,坚持平等准入、公正监管、开放有序、诚信守法,形成高效规范、公平竞争的内陆统一市场。实施高标准市场体系建设行动。健全产权执法司法保护制度。实施统一的市场准入负面清单制度。继续放宽准入限制。健全公平竞争审查机制,加强反垄断和反不正当竞争执法司法,提升市场综合监管能力。深化土地管理制度改革。推进土地、劳动力、资本、技术、数据等要素市场化改革”。

六是深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略“三位一体”、统筹安排。教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施“三大战略”,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。

三、坚持以推动高质量发展为主题,推进全体人民共同富裕的现代化

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,不是少数人富裕、贫富差距巨大的现代化。共同富裕是中国特色社会主义的本质要求,体现了全心全意为人民服务的根本宗旨,实现全体人民共同富裕为中心的发展思想,把增进人民福祉、促进人的全面发展、朝着共同富裕方向稳步前进作为经济发展的出发点和落脚点。全体人民共同富裕是一个总体概念,也是一个长期的历史过程,要更好地满足人民美好生活需求,逐步实现整体富裕、普遍富裕。着力维护和促进社会公平正义,着力促进全体人民共同富裕,坚决防止两极分化。

坚持以推动高质量发展为主题,必须坚持以推进供给侧结构性改革为主线,不断扩大内需,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来。从以下三个方面推进供给侧结构性改革:一是其最终目的是满足需求。就是在解放和发展社会生产力中更好地满足人民日益增长的美好生活需要,实现全体人民共同富裕。二是其主攻方向是提高供给质量。要增强国内大循环内生动力和可靠性,提升国际循环质量,加快建设现代化经济体系,着力提高全要素生产率,着力提升产业链供应链韧性和安全水平,着力推进城乡融合和区域协调发展,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。建设现代化产业体系。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。三是其根本途径是深化改革。就是要构建高水平社会主义市场经济体制。坚持和完善社会主义基本经济制度,做到两个“毫不动摇”。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用。深化国资国企改革,推动

国有资本和国有企业做强,做优做大,优化民营企业发展环境,依法保护民营企业产权和企业家权益,促进民营经济发展壮大。完善中国特色现代企业制度,构建全国统一大市场,健全宏观经济治理体系。深化财税、金融改革,健全资本市场功能,提高直接融资比重。加强反垄断和反不正当竞争,破除地方保护和行政性垄断,依法规范和引导资本健康发展。

分配制度是促进共同富裕的基础性制度。促进共同富裕要把握好以下原则:一是鼓励勤劳致富,坚持在发展中保障和改善民生,把推动高质量发展放在首位;二是要坚持社会主义基本经济制度和分配制度,允许一部分人先富起来,先富带后富、先富帮后富,在推动高质量发展中强化就业优先导向,重点鼓励辛勤劳动、合法经营、敢于创业的致富带头人;三是要尽力而为、量力而行,建立科学的公共政策体系;四是要坚持循序渐进,对共同富裕的长期性、艰巨性、复杂性有充分估计。

我国促进共同富裕的总体思路:一是坚持以人民为中心的发展理念,在高质量发展中促进共同富裕,正确处理效率和公平的关系;二是构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排,加大税收、社保、转移支付等调节力度并提高精准性;三是扩大中等收入群体比重,增加低收入群体收入,合理调节高收入,取缔非法收入,形成“中间大、两头小”的橄榄型分配结构;四是财税改革、社会转型、所有制改革“三管齐下”统筹解决收入分配、资产分配和风险分配中遇到的问题,使全体人民朝着共同富裕的目标扎实迈进。

促进共同富裕的具体做法,最重要的是在分配制度中高度重视初次分配的激励作用。在初次分配中,坚持按劳分配和按生产要素分配相结合。一是坚持多劳多得,着重保护劳动所得,增加劳动者特别是

一线劳动者的劳动报酬,提高劳动报酬在初次分配中的比重。二是建立科学的工资水平决定机制、正常成长机制、支付保障机制,完善最低工资增长机制。三是健全多层次资本市场,促进各类资本规范健康发展,提高直接融资特别是股权融资比重,增加居民财产性收入。四是深化土地管理制度改革,加快劳动、技术、数据等要素市场发展,给更多人创造致富机会,重点鼓励辛勤劳动、合法经营、敢于创业的致富带头人。

充分发挥再分配对实现共同富裕的重要作用。在再分配中,坚持以税收、社会保障、转移支付为主要手段。一是完善税收制度,完善个人所得税制度,建立房产税、遗产税、资本利得税,促使富裕人群在纳税和做慈善之间作出合理选择。二是建立健全社会保障制度,把保障和改善民生建立在经济发展和能力可持续的基础之上,促进基本公共服务均等化,加大普惠性人力资本投资,完善住房、医疗、教育、卫生、养老保障、兜底救助体系。在“民生七有”(即幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶)上持续用力,使人民生活得到全方位改善。三是加大转移支付力度并提高其精准性,充分发挥其在增强区域发展的平衡性、强化行业发展的协调性等方面的作用。

作者简介:林木西,辽宁大学资深教授、博士生导师。国家级人才项目特聘教授,国家级人才项目领军人才,首届国家级教学名师,国家级人才项目第一批教学名师,全国模范教师,首批全国高校黄大年式教师团队负责人,首届全国教材建设奖全国优秀教材获得者,全国先进工作者,国务院学位委员会第六、七届学科评议组应用经济学组成员,国家社会科学基金学科规划评审组专家,国务院政府特殊津贴获得者,教育部哲学社会研究重大课题攻关项目首席专家,国家级教学成果奖、高等学校科学研究优秀成果奖获得者。

辽宁大学智库简报编委会

指导:潘一山	主编:余森杰				
编委:李淑云	史保东	霍春辉	姚树洁	王振宇	刘钧霆
李艳枝	陆辉	崔铮			
编辑:尹如玉	联系方式:024-62602446				
